

EL DIARIO

Periódico imparcial

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 1 pta.
Fuera, un trimestre 3'50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales. A
Toda la correspondencia se dirigir
a la Redacción.

Los actos de los tradicionalistas

Disfrutando de los derechos que a los ciudadanos conceden las conquistas de la libertad, realizaron los tradicionalistas de Orihuela, los actos públicos, para los que habían pedido permiso, consistentes, en una manifestación, un banquete y un mitín, de todo los cuales, así como del incidente surgido en la puerta del Casino Orcelitano, dimos ayer suscinta cuenta a nuestros lectores, quedándonos para hoy la labor de comentar estos sucesos.

Comenzaremos haciendo resaltar la tolerancia de las autoridades, que en evitación de conflictos, y para que los enemigos de la libertad, no pudieran tacharlas de poco complacientes, dejaron que se manifestaran los carlistas, después de la función religiosa en el templo de Monserrate, y a la salida del banquete, actos, para los que no tenían autorización, ni la habían solicitado, pero que en nuestro concepto, se hizo bien en dejarlos que los realizaran, para demostrarles, que ni se les temía, ni se les ponían trabas a sus desahogos de un día, y en prueba de que la libertad, es amplia, hasta para sus detractores.

La manera como los carlistas se condujeron ante la prudencia de las autoridades, y ante la cortesía que los hombres de los demás partidos locales, guardaron para todos sus actos, ya la conocen nuestros lectores, y por cierto, que dejó mucho que desear, pues a ellas, contestaron los tradicionalistas, dando un verdadero trágalo a los liberales y elementos avanzados, a las puertas de los cuales, se detuvieron, sin dejar pasar uno solo, ni por equivocación, dando desaforados gritos y

vivas a su jefe, cosa hasta cierto punto lícita, mientras no le atribuyeron carácter de jefe del Estado, ni demostraron que para ellos es legítimo en tal sentido, pero que hecho en la forma incorrecta, que lo realizaron, era una provocación intolerable, que pudo haber tenido fuertes consecuencias, como puede apreciarse, por el conato de conflicto, que crearon en la puerta de la primera sociedad de recreo de Orihuela, donde ya se agotó la paciencia de los socios, heridos vivamente en su adhesión al único rey legítimo Don Alfonso XIII, y en sus sentimientos liberales, por los vivas subversivos que se profirieron, con insistencia provocativa.

El resultado de los actos realizados por los jaimistas locales, ha demostrado, que ese es un partido, que no está en esta ciudad, familiarizado con el ambiente de la política militante, y que su alejamiento de las luchas legales, y su falta de hábito, en las prácticas de los principios políticos, comunes a todos los partidos españoles, no le ponen en condiciones de ejercitar derechos, de los que por ignorancia, abusan la mayoría, y algunos, por efecto de exaltación, y será preciso que transcurran muchos años, y que se compenetren con las prácticas políticas a que aludimos, para que puedan realizar actos públicos, sin que el ejercicio de ese derecho, sea un peligro, practicado por los carlistas, que pueden con sus procacicadas, (ya decimos que creemos inconscientes) puedan perturbar la paz de un pueblo hospitalario con los forasteros, culto y prudente con sus vecinos, que con respeto les tolera todo lo que se puede tolerar, hasta que no se ofenden sus creencias, con la tenacidad provocativa como se hizo el domingo.

En una palabra: que los tradi-

cionalistas, en general, y por ende los de Orihuela, necesitan más cultura política, más contacto con la vida política mundial, para que sin peligro, se les pueda autorizar la ejecución de actos, como los que celebraron el día 26 de los corrientes en nuestra ciudad.

¿Qué dirían y con razón, si mañana los republicanos, en uso de su perfectísimo derecho, organizaran una manifestación pública, y fueran de puerta en puerta de los carlistas de esta ciudad, tocando la Marsellesa, y dando vivas ilegales? Dirían con justicia, que se les provocaba, y nosotros, protestaríamos de ese abuso de la tolerancia de la autoridad, y de la provocación a unos individuos, que tienen el derecho también, de pensar como quieran.

Ejemplos de cultura y consideración política, han dado muchos los liberales de Orihuela, en los múltiples actos públicos que han realizado en la ciudad, tales como banquetes y manifestaciones, pues bien, en ninguno de ellos, han herido los sentimientos de sus adversarios, limitándose en locales cerrados, a pronunciar discursos de propaganda de sus ideas; en la vía pública, a vitorear a la libertad, al Rey o a las personas de su partido, guardándose muy bien, de hacer esas demostraciones de legítimo regocijo, en las puertas de sus adversarios políticos, por no dar lugar, a la más insignificante protesta razonada. Y estos hombres, liberales demócratas, y liberales conservadores, que la imparcialidad nos obliga a reconocerlo así, y ambos partidos han celebrado esas manifestaciones, han ocupado el poder, cuando han realizado esos actos, y pudieran con la impunidad que en cierto modo concede la posesión del mando, haber provocado a sus enemigos convencidos, pero

han dado muestras de una sensatez, y de una cordura, de una prudencia y de un tacto, que ha justificado la razón y la necesidad, de que sean ellos, los que gobiernen al pueblo, y no los que en una posición interminable, dan violenta prueba de su intransigencia, anunciadora de un despotismo, de una intolerancia irresistible, que cada vez les alejará más y más de la consecución de sus aspiraciones, si ya no fuera una autopsia, entronizar en el pueblo liberal un régimen de atraso, un régimen de reacción y obscurantismo, contra el que luchan a brazo partido, los pocos pueblos modernos que como Rusia, aun lo padecen.

Y como este artículo se ha hecho más largo de lo que fuera nuestro deseo, y aun nos quedan ciertas consideraciones que exponer al público en general, y a los tradicionales de Orihuela, en particular, por si quieren aceptar y pensar unas reflexiones desinteresadas, de un periódico adversario político, que no les teme en sentido político, porque están muy lejos, muy lejos del poder, hacemos hoy punto, para continuar mañana esta labor, que puede ser provechosa para humanizar las costumbres políticas del pueblo, y las de esos partidos extremos, más singularmente.

Almas hermanas

I

Era una flor gentil, bella, esplendiente;
abrióse en el jardín una mañana
y errante mariposa, su alma hermana
la idolatró con estusiasmo ardiente.
Desde que el Sol surgió por Oriente,
hasta verle ocultarse entre oro y
(grana,

EL GLOBO MARTINEZ Y FERRER

TEMPORADA DE VERANO
Establecimiento de tejidos
Últimas novedades para señora

Especialidad en géneros blancos y negros

Gran pañería

ARMURES Y MANTAS DE VIAJE

Alfonso XIII — ORIHUELA — Frente al Hotel España

ESTAMBRES
CHEVIOTS
GERGAS

en torno de la flor, su soberana,
voló el feliz insecto blandamente.
Aspiraba su aroma; en sus colores
puso su vida su ilusión, su encanto,
y dejó de libar entre otras flores.

Aromas y aleteos, risa y llanto,
fundió un rayo de Sol con sus fulgores
en lazo puro, ardiente, noble... santo!
II
Se abrió una tumba el jardín florido;
la flor, ventura que murió, llorando,
iba, mustia, sus hojas inclinando
cuál si besar quisiera el bien perdido.

La mariposa, al corazón herido
de la flor dio piedad, encadenando
su fervida pasión y consolando
aquel mudor dolor, no comprendido.

En un recuerdo triste se fundieron!
la mariposa, al corazón herido
lo que arrellar sin alas no podían.
¡Cuando en el triste leño se posaba,
los pétalos marchitos revivían
y, por su abnegación, la flor la
(amaba!

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA

MINUTA

En «El Radical» de Madrid, y firmada por *El Lazarillo de Tormes* leo algo estupendo, algo que hiela la sangre, de pensar que pueda suceder, y sin embargo sucede en pleno siglo XX y en un pueblo de la civilizada España, a juzgar por la seriedad de la denuncia que hace el colega.

En Bellvis de la Jara, existe un cementerio, (cosa rara, dirán mis lectores que en un pueblo donde hay vivos, no existiera un lugar para enterrar a los muertos), pues si existe un cementerio municipal, en el que no se da sepultura a los cadáveres, porque no hay enterrador,

y no hay enterrador, porque esa plaza, la ha suprimido el Ayuntamiento, porque según dice el denunciante natural de aquella localidad, no hay fondos, para pagarle su sueldo, y no hay fondos, porque se administra, como ya comprenderá el curioso lector.

El vecino de Bellvis, que en estos tiempos tiene el mal gusto de morirse definitivamente, queda en su domicilio, dos, tres, cuatro, cinco y hasta más días, mientras la familia resuelve el arduo problema de dar con una persona que quisiera ejercer la obra de misericordia aquella de «enterrar a los muertos», y sucede las más de las veces, que cuando los vecinos no pueden tolerar la pestilencia de la descomposición del cadáver y protestan, un deudo del muerto, carga con la caja que contiene los restos en estado de descomposición, y apestando el pueblo, lo conduce a la necrópoli, pero como en esta no hay lápidas ni cruces, el deudo vivo, cava la fosa para el deudo muerto, y sucede, que a lo peor, desentierra sin querer a otro cadáver; pero como tira más la familia que los extraños, el desenterrado va a parar a un rincón del cementerio y el nuevo huésped, ocupa el lugar que llenó el desahuciado.

Este cuadro macabro, es cómico a fuerza de estupendo, y parece inventado como cuento fantástico de brujas y vestigios, para hacer miedo a los pequeños.

Si todos los municipios que a su cargo tienen la custodia de los cementerios procedieran como el de Bellvis de la Jara, excelente dato para los propagandistas de la secularización de las necrópolis, pero, afortunadamente, esto es una excepción deshonrosa, que ya habrá corregido con severidad el ministro de la Go-

LA ALHAMBRA

Gran establecimiento de tejidos
— DE —
Jose Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra — Mayor, 31 y 33. — ORIHUELA

beración, a quien hacia la denuncia «El Radical», por pluma de su regocijado redactor, *El Lazarillo de Tormes*.

MENDO MENDEZ.

DEL MOMENTO

CALAMIDADES

Para los espíritus timoratos, la preocupación que hoy les tiene absorbidas es la supuesta aparición del temible huésped del Ganges, en Montreal del Campo (Teruel).

Hay quien ha hecho a estas horas testamento de sus bienes en previsión de que la *diarrea colérica* se los lleve al otro *barrio*.

Estos miedosos son los mismos que huían a la desbandada cuando se decía que el cometa Halley iba a aplastarnos como una *tortilla*.

Y la verdad... que no es para menos!

Como afortunadamente esta vez no resulta cierta la aparición del cólera, tanto los timoratos como los tranquilos, podemos respirar a todo pulmón, pero al propio tiempo, se deben prever cuantas medidas sean pertinentes para evitar que por falta de higiene y precaución nos sorprenda cualquier enfermedad contagiosa que pudiera scandalizar a las gentes, y comentarlo de forma, que pudiera creerse por los forasteros que en Alicante está el cólera.

Porque se dan casos como los de Vendrell y ahora Montreal del Campo.

El cólera, huelgas, asesinatos, miembros sepultados, aviadores muertos, automóviles destrozados, suicidios, estafas, robos, violaciones, pedriscos, timos, sequía, descarrilamientos... ¡El colmo!

Eso no lo dijo *Zarautztra*, lo recuerdan con grandes titulares los periódicos madrileños, los cuales le ponen a uno forzosamente la *sangre de gallina*.

Indudablemente que los rotativos matritenses son unos propagandistas de las calamidades nacionales, lo cual solo sirve para alejar de nuestro país a los *sportmans* que se entretienen en visitar los países y recrearse con los atractivos que producen placeres y diversiones.

Puede, que para algunos, sean sensaciones gratas, fuertes, esos noticias espeluznantes, pero lo que es para nosotros... ¡naranjas de la China!

...Y a propósito de *naranjas*. Leemos en un diario de Barcelona, que un sujeto, en una apuesta entre varios amigos, a la que sirvió de tema quién comería más postres después de bien almorzado, hubo uno llamado Juan Pérez, que se comió cinco docenas de *naranjas*.

Desde luego que supondrán nuestros lectores, que el Pérez ha subido al cielo u lo otro, pues reventó como una cigarra, o como una bomba como las que con frecuencia explotan en las ramblas o en el Paralelo.

¿Volverá Machaquito con los arrestos de antes a la lucha? ¿Habrá quedado completamente bien de su gravísima cogida última? ¿Podrá seguir en la contienda? ¿Y Gallito? ¿Volverá a repetir su hazaña de Madrid ante otros públicos?

Estas interrogantes son de un periódico de Madrid.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Y Cacharrito? ¿Y Picherrito? ¿Y Murrinito? ¿Y Tirrinito?... ¡Qué asco, señores!

En cambio no tenemos noticias de cómo sigue en su salud D. Benito

Banco de Cartagena

*Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla Cádiz, Huelva, ORIHUELA, Lorca, La Unión, Aguilas
Mazarrón, Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy*

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno a sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

Pérez Galdós, autor de los Episodios Nacionales, y a quien se le habrá hecho una difícil operación en los ojos para extraerle las cataratas que sufre.

No ha producido tampoco tanta preocupación ni pena, la muerte de Menéndez Pelayo.

¡Que vergüenza, señores.

PIGMEO.

D. José de Madaria. Lo celebramos de todas veras.

En el pueblo de Beniarrés se ha cometido un robo sacrílego, según leemos en nuestro colega «Eco de Levante». Los cacos escalaron el templo, llevándose algunas alhajas del culto, y doce pesetas de un cepillo.

Hállase ligeramente enferma la distinguida señora doña Dolores López, madre de nuestro querido amigo don Ricardo García, a cuya enferma, deseamos un pronto restablecimiento.

¡Alto y fijarse!

La sombrerera ENRIQUETA ALONSO ROGEL que habita en la calle de San Agustín número 17, ha recibido un elegante surtido en sombreros de señoritas y señoritas a precios sumamente económicos; los que pone a la disposición de su numerosa clientela; también ha recibido adornos y plumas para reformas.

No equivocarse San Agustín 17.

Mañana, primer aniversario del fallecimiento de nuestro joven y malogrado amigo D. Antonio Martínez Pascual, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma del finado en la Parroquia del Salvador con exposición de S. D. M. desde las siete hasta las diez de la mañana.

El oportuno estudiante de la facultad de derecho nuestro querido y joven amigo D. Luis Ibáñez, ha aprobado con brillantes calificaciones, en la Universidad de Valencia, el número de asignaturas correspondientes al quinto año de la carrera.

Hállase enfermo aunque por fortuna no de cuidado nuestro distinguido amigo el ilustrado médico D. José Zerón, cuyo rápido restablecimiento deseamos de todas veras.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana:
Sta. Teodosia mr.

DINERO.—Se facilitarán de QUINCE A VEINTE MIL pesetas al seis por ciento, a las personas que ofrezcan buena garantía hipotecaria,

En la redacción de este periódico se dará toda clase de detalles.

Imprenta de C. Payá.—Orihuela

NOTICIAS

Se encuentra enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la distinguida señora doña María de los Dolores López, viuda de Calvet, por cuyo rápido restablecimiento, nos interesamos vivamente.

El mercado semanal verificado ayer en esta ciudad, estuvo bastante concurrido celebrándose muchas e importantes operaciones de compra-venta. Los huevos se cotizaron a 0'90 la docena.

Para el domingo dia dos de los corrientes, se anuncia en Alicante, una corrida de toros, en la que alternarán los niños sevillanos, «Limeño» y «Gallito», que en la plaza de Barcelona, quedaron admirablemente, el domingo último. De esta ciudad, saldrán muchos aficionados y admiradores de los pequeños diestros, a presenciar la corrida de inauguración de temporada, en la capital de nuestra provincia.

El lunes en la tarde, estuvieron en la villa de Callosa, dando unas conferencias, los oradores tradicionalistas, señores Salaberry y Laramendi.

Hállase totalmente restablecido de la dolencia que padecía, nuestro entrañable amigo el reputado médico,

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

*Cartagena—Murcia—Alicante—Sevilla—Cádiz—Huelva—ORIHUELA—
Lorca—La Unión—Aguilas—Mazarrón—Caravaca—Cieza—
Melilla—Hellín—Elche—Yecla—Alcoy.*

Saldo anterior	Ptas. 14.983.842'24
Imposiciones durante la semana	" 370.683'89
Suma.	Ptas. 15.354.526'13
Reintegros	" 360.560,14
Osaldo.	Ptas. 14.993.965'99

Cartagena 25 de Mayo de 1912

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS CON Hipotecas sobre fincas Rústicas y Urbanas, por importantes que se soliciten = Períodos de 5 a 50 años.

Interés: 4'25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante.—En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarado corriente la titulación de las fincas.—Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 17

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza, ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de empapelar una habitación, conviene ver el extenso muestrario.

También vende un PIANO vertical sumamente barato.

Darán razón en la redacción de este periódico, San Pascual.

DISPONIBLE

CAJA DE HORROS

A las cumplidores imputadas en el Crimen de la noche de ayer, se ha procedido a su ejecución en la mañana de hoy.

DISPONIBLE

En la tienda de la calle de Madrid, 100, se han puesto a la venta los horros.

OPERTINA HISTÓRICO

Antes que la muerte

Sra. Tocino de

Imprenta de C. Peña — Oficina

RUGO de Galdes

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abono.

Desinfectantes para frutales — Fábricas y Elaboratorio:

Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo.

Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español.

Agente en Orihuela: Salvador Ros, Loaces, 13.

Salvador Ros, Loaces, 13

Tel. 11.880.815.51

930.659.86

900.900.11

930.000.28

Gran almacén de maderas

DE Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de UNION AGRICOLA. ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero, circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantos de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones a los que

adquieren maderas para construir.

Importantes desescripciones y precios — Precio especial — Precio especial.

Entrega 4.30 por 100 anual con amortización.

El Banco Central es la mejor garantía de la calidad de las maderas.

Colocante la fijación de las maderas — El 30 días después informar las observaciones hechas.

La población es la mejor garantía de la calidad de las maderas.

Ateneo General de Madrid. D. Antonio Sánchez Molina.

Solicitar informes a las oficinas en Madrid. Calle del Puerto de 250.

Antonio, 12.

NUEVA

LAMPARA

con filamento
de hilo
estirado



OSRAM

única lámpara
verdaderamente
IRROMPIBLE

Recomendamos al público no confundir la lámpara OSRAM con muchas otras marcas de sonido parecido que pretenden ser tan buenas como la OSRAM, pero no lo son.

Deventa en el establecimiento

D. ANTONIO VIDAL

Príncipe de Vergara, 4